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Aufgabe 1 (Konvergenz in Vektorbiindeln)

Sei m: V — M ein Vektorbiindel vom Rang k, und v € 7! (U) fiir eine Trivialisie-
rung ¢ : 7 H(U) — U x RF. Zeigen Sie: eine Folge v, € V konvergiert genau dann
gegen v, wenn v, € 7 +(U) fiir £ > {; und

d(ve) = d(v) in U x RE.

Aufgabe 2 (Riemannscher Abstand in S™)
Zeigen Sie: der Riemannsche Abstand von p,q € S™ ist

d(p, q) = arccos (p, q).

Hinweis. Betrachten Sie die Funktion f(gq) = arccos (p, ¢) lings Kurven auf S™.

Aufgabe 3 (Lie-Klammer)
Seien X, Y C*°-Vektorfelder auf der Mannigfaltigkeit M. Es gibt dann ein eindeutig
bestimmtes C*°-Vektorfeld [X, Y] mit

(X, Y]f=XY[f)-Y(Xf) firallefeC®M).
Berechnen Sie die Koordinatendarstellung von [X,Y].
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